
最后冲刺模拟试卷（ 三） 参考答案及详细解析

一、 单项选择题

１． Ａ 【解析】 商品是用于交换的劳动产品， 具有使用价值和价值两个因

素。

２． Ａ 【解析】 资产之所以有价值， 是因为它能够为其拥有或控制者带来

未来经济利益。 因此在资产评估过程中， 资产的价值不在于过去的生产成本或

销售价格， 而是应当基于其对未来收益的预期加以决定。

３． Ａ 【解析】 选项 Ａ， 《资产评估法》规定资产评估机构及其评估专业

人员是资产评估的主体。

４． Ｃ 【解析】 有效市场假说的前提条件： ①市场上的投资者都是理性的

经济人， 都以追求利益最大化为行动目标， 投资人都力图利用所获信息谋取最

高的利润。②与投资相关的信息都以随机方式进入市场，信息的发布各自独立。

③市场对信息的反应迅速而准确， 股票价格因而反映了市场的全部信息。 ④整

个市场完全竞争， 有大量投资者参与， 大家都是价格的接受者。

５． Ｄ 【解析】 选项 Ａ 与题意无关。 商品的价值通过交换得到体现， 本

题并未提示进行交换， 选项 Ｂ错误。 这里强调的是衣服的使用价值， 具体劳

动创造了使用价值， 非抽象劳动， 选项 Ｃ 错误。 衣服的使用价值体现在它

能够被人穿， 不管是裁缝自己穿还是他的顾客穿， 都是衣服使用价值得到了实

现， 所以选项 Ｄ 是答案。

６． Ｂ 【解析】 完全竞争市场（ 又称为纯粹竞争市场）， 是指不受任何阻

碍和干扰、 充分竞争的市场结构。 在完全竞争市场， 市场以其内在的价格、 供

求和竞争机制自发地调节生产和消费， 政府不作任何干预。



７． Ｃ 【解析】 如果市场价格低于均衡价格， 则商品供不应求， 形成商品

短缺。

８． Ｃ 【解析】 ２００１年， 财政部发布《资产评估准则———无形资产》，

这是我国资产评估行业的第一项准则， 标志着我国资产评估准则建设迈出了第

一步。

９． Ｄ 【解析】 全国性评估行业协会的章程， 应当报国务院登记管理机关

即民政部核准； 地方性评估行业协会的章程， 应当报当地人民政府登记机关即

当地民政部门核准。 评估行业协会的章程应当报评估行政管理部门备案。 资产

评估行业协会的章程应当报财政部门备案。

１０． Ｃ 【解析】 特殊普通合伙企业的合伙人需要进行产权转让目的的评估。

其评估对象应该是该企业的相关合伙人权益。

１１． Ｂ 【解析】 如果合同规定了木材价格且木材价格高于市场价， 则评

估对象包括一项合同权益无形资产， 同时还包括一项客户关系无形资产； 如果

合同没有规定木材价格， 则评估对象为客户关系无形资产。

１２． Ｂ 【解析】 某企业有一幢已出租的房地产， 当评估其作为投资性房

地产的公允价值时， 评估结论应当体现出租人对该房地产的权益， 评估范围不

应包含承租人对该房地产的权益， 评估操作应考虑租赁合同对该房地产价值的

影响。

１３． Ｂ 【解析】 清算价值是一个资产拥有者需要变现资产的价值， 是一

个退出价， 不是购买资产的进入价。

１４． Ｂ 【解析】 不适用《企业会计准则第 ８ 号———资产减值》的资

产主要有存货、采用公允价值模式后续计量的投资性房地产、消耗性生物资产、



建造合同形成的资产、 递延所得税资产、 融资租赁中出租人未担保余值、 金

融资产、 未探明石油天然气矿区权益， 以及持有待售、 待处置的非流动资产、

处置组。

１５． Ｄ 【解析】 选项 Ｄ， 资产评估委托合同应当形成纸质文档。

１６． Ｂ 【解析】 资产评估专业人员通常应当在资产评估报告日后 ９０ 日

内将工作底稿、 资产评估报告及其他相关资料归集形成资产评估档案， 并在归

档目录中注明文档介质形式。 重大或者特殊项目的归档时限为评估结论使用有

效期届满后 ３０ 日内， 资产评估机构可以在内部管理制度中规定适用的项目

标准。

１７． Ａ 【解析】 资产评估业务基本事项主要包括： 委托人、 产权持有人

和委托人以外的其他评估报告使用人； 评估目的； 评估对象和评估范围； 价

值类型；评估基准日；资产评估项目所涉及的需要批准的经济行为的审批情况；

评估报告使用范围； 评估报告提交期限和方式； 评估服务费及支付方式； 委

托人、 其他相关当事人与资产评估机构、 资产评估专业人员工作配合和协助等

其他需要明确的事项。

１８． Ｂ 【解析】 根据现行的国有资产评估管理规定， 对国有资产评估项

目实行“ 核准（ 备案）” 的管理制度。

１９． Ｂ 【解析】 资产评估专业人员完成初步资产评估报告编制后， 由资

产评估机构对报告进行必要的审核。

２０． Ａ 【解析】 评估专业人员应当恰当选择评估方法， 除依据评估执业

准则只能选择一种评估方法的外， 应当选择两种以上评估方法， 经综合分析，

形成评估结论， 编制评估报告， 因此选项 Ａ 的说法不正确。



２１． Ｄ 【解析】 在采用成本法对企业价值进行评估时， 可以根据不同资

产的实际状态、 使用方式等特殊性选用合适的评估方法进行评估。 比如， 对

于某些二手办公设备， 可采用市场法评估； 对于自主研发的专利， 则可以采

用收益法评估， 等等。 因此， 成本法作为企业价值评估的一种方法， 更多的

体现为一种加和的理念和方式， 并不一定要求对其中各单项资产和负债均采

用成本法进行评估， 所以选项 Ｄ 的说法错误。

２２． Ａ 【解析】 Ｆ ＝ ２０ ０００×（ Ｆ ／ Ａ， ５％， ５） ＝ ２

０ ０００×５ ５ ２５６ ＝ １１０ ５１２（ 元）。

２３． Ａ 【解析】 资产评估报告应当使用中文撰写。 需要同时出具外文资

产评估报告的， 以中文资产评估报告为准。

２４． Ａ 【解析】 根据《资产评估法》规定， 一般评估业务的评估档案保

存期限不少于 １５ 年， 法定评估业务的评估档案保管期限不少于 ３０ 年。

２５． Ｃ 【解析】 重大或者特殊项目的归档时限为评估结论使用有效期届满

后 ３０ 日内， 并由所在资产评估机构按照国家有关法律、 行政法规和相关资

产评估准则的规定妥善管理。

２６． Ｂ 【解析】 选项 Ｂ 属于采用胁迫的手段招揽业务。

２７． Ｃ 【解析】 根据我国《刑法》第二百二十九条的规定， 与资产评估

相关的提供虚假证明文件罪、出具证明文件重大失实罪的追诉时效一般为五年。

２８． Ｃ 【解析】 选项 ＡＢ， 属于民事责任； 选项 Ｄ， 属于刑事责任

中的附加刑。

２９． Ｃ 【解析】 成本法在非金融负债的评估中通常具有很大局限性。

３０． Ｄ 【解析】 资产准则包括： 《 国际评估准则 ２００———企业及



企业权益》 《 国际评估准则 ２１０———无形资产》《 国际评估准则 ２２

０———非金融负债》 《 国际评估准则 ３００———厂房和设备》 《 国际

评估准则 ４００———不动产权益》《 国际评估准则 ４１０———开发性不

动产》《 国际评估准则 ５００———金融工具》。

二、 多项选择题

１． ＡＢＣＥ 【解析】 一般来讲， 资产评估具有咨询性、 公正性、 社会

性及动态性。

２． ＢＣＤＥ 【解析】 劳动生产率的高低由众多因素决定， 主要有： 劳动

者的平均熟练程度， 科学技术的发展程度及其在生产中的应用， 生产过程的社

会结合， 生产资料的规模和效能以及自然条件等。

３． ＢＣＥ 【解析】 对有效市场理论实证研究中所发现的“ 特例” 现象主

要有： 小公司效应、 时间效应、账面市值比效应。

４． ＡＣＥ 【解析】 资产评估机构的名称、 执行合伙事务的合伙人或者法

定代表人、 合伙人或者股东、分支机构的名称或者负责人发生变更， 以及发生

机构分立、 合并、 转制、 撤销等重大事项， 应当自变更之日起１５ 个工作

日内， 向有关省级财政部门办理变更手续。 因此选项ＡＣ 正确。 资产评估机

构应当自领取营业执照之日起 ３０ 日内， 通过备案信息管理系统向所在地省

级财政部门备案， 提交相关材料。 因此选项 Ｂ 不正确。 资产评估机构跨省

级行政区划迁移经营场所， 应当书面告知迁出地省级财政部门。 资产评估机构

在办理完迁入地工商登记手续后 １５ 个工作日内， 向迁入地省级财政部门办

理迁入备案手续。 因此选项 Ｄ 不正确。 资产评估机构设立分支机构的， 由

资产评估机构向其分支机构所在地省级财政部门备案， 提交相关材料。 因此选



项 Ｅ 正确。

５． ＢＣ 【解析】 实体性准则是针对不同资产类别的特点， 分别对不同类

别资产评估业务中的资产评估机构及其资产评估专业人员的技术操作提供指导。

选项 ＡＤＥ 属于程序性准则。

６． ＡＢ 【解析】 资产评估具体准则分为程序性准则和实体性准则两个部分。

７． ＡＣＤＥ 【解析】 按照国有资产管理要求， 向非国有投资者转让国有

产权的， 企业的专利权、 非专利技术、 商标权、 商誉等无形资产必须纳入评

估范围。

８． ＢＣＤＥ 【解析】 选项 Ａ， 《企业国有资产评估管理暂行办法》第七

条企业有下列行为之一的， 可以不对相关国有资产进行评估： ①经各级人民政

府或其国有资产监督管理机构批准， 对企业整体或者部分资产实施无偿划转；

②国有独资企业与其下属独资企业（ 事业单位） 之间或其下属独资企业（ 事

业单位） 之间的合并、 资产（ 产权） 置换和无偿划转。

９． ＡＢＣＥ 【解析】 解决争议的方法主要有四种： 一是双方通过协商和

解； 二是由第三人进行调解； 三是通过仲裁解决； 四是通过诉讼解决。 当事

人可以在委托合同中约定解决争议的方法。 解决争议方法的选择对于纠纷发生

后当事人利益的保护是非常重要的， 应当慎重对待。

１０． ＡＢＣＥ 【解析】 如果委托人或者评估报告使用人违反法律规定使用

评估报告， 或者不按照评估报告载明的使用范围使用评估报告， 例如不按评

估目的和用途使用或者超过有效期使用评估报告等， 所产生的不利后果评估机

构和评估专业人员不承担责任。

１１． ＢＣＥ 【解析】 选项 ＡＤ 是重置成本测算的具体方法。



１２． ＢＣ 【解析】 选项 ＡＥ 属于盈利类指标的价值比率， 选项 Ｄ 属

于收入类指标的价值比率。

１３． ＡＥ 【解析】 按照工作底稿的内容， 工作底稿可以分为管理类工作

底稿和操作类工作底稿。

１４． ＡＣＥ 【解析】 管理类工作底稿通常包括以下内容： ①资产评估业

务基本事项的记录； ②资产评估委托合同； ③资产评估计划； ④资产评估业

务执行过程中重大问题处理记录； ⑤资产评估报告的审核意见。

１５． ＡＢＤＥ 【解析】 选项 Ａ， 资产评估机构及其资产评估专业人员可

以要求相关当事人提供保证书或承诺函等文件， 但在利用时必须保持必要的职

业谨慎， 不可以丧失独立性， 因此不可以用资产评估相关当事人提供的承诺函

或者保证书替代必要的评估程序； 选项 Ｂ， 资产评估机构及其资产评估专业

人员不得向委托人或其他相关当事人索取约定服务费之外的不正当利益， 委托

合同中约定的额外奖励也属于不正当利益； 选项 Ｃ， 使用的评估假设， 应当

是基于已经掌握的知识和事实， 对资产评估中需要依托的前提和未被确切认识

的事物作出合乎情理的推断和设定， 不可以滥用不合理假设， 规避勤勉尽责

义务； 选项 Ｄ， 基于投入成本的进度考虑， 评估机构可以要求委托人按照评

估服务进度， 采用分期付款的方式支付评估费。 比如可以约定在评估专业人员

开始现场调查、提供评估报告征求意见稿、 提交正式评估报告等节点， 委托人

按照一定比例支付评估服务费； 由于资产评估机构及评估专业人员无法左右委

托人经济行为的进程， 也没有承担保证经济行为实现的义务， 因此评估服务

费的支付不应当与委托人经济行为是否完成相联系； 选项 Ｅ， 买卖双方为利

益冲突方， 评估机构不得分别接受利益冲突双方的委托。



三、 综合题

１． （ １） 乙评估师的说法正确。

在评估时， 不能仅仅以购建成本作为依据， 还要考虑其效用价值的影响。 待

估房地产当前的价值与其购建成本考虑时间价值的结果相差甚大， 用购建成本

为基础来进行评估有失公允。 应考虑待估房地产当前的各项情况来进行评估。

（ ２） ①由于待估房地产现在位置优越， 周边环境优美， 交通方便且位于小

学、 中学附近， 因此要考虑环境因素对价格的影响， 这是影响价格的一个非

常重要的因素。 优良的环境会对房屋使用功能产生溢出效应， 增加房屋的转让

价值或使用收益。

②这体现了资产评估的外在性原则。

资产评估中的外在性原则是指， “ 外在性” 会对相关权利主体带来自身因素

之外的额外收益或损失， 从而影响资产的价值， 对资产的交易价格产生直接的

影响。

（ ３） 根据乙评估师的说法， 由于本房产所处地区位置优越， 供不应求， 还

应该考虑供求原则。供求原则是经济学中关于供求关系影响商品价格原理的概括。

假定在其他条件不变的前提下，

商品的价格随着需求的增长而上升， 随着供给的增加而下降。 尽管商品价格随

供求变化并不成固定比例变化， 但变化的方向带有规律性。 供求规律对商品价

格形成的作用同样适用于资产价值的评估。 资产评估专业人员在判断资产价值

时应充分考虑和依据供求原则。

２． （ １） 评估专业人员执行资产评估业务， 选择和使用价值类型， 应当

充分考虑评估目的、 市场条件、评估对象自身条件等因素。 另外， 评估专业



人员选择价值类型时， 应当考虑价值类型与评估假设的相关性。

（ ２） 假日集团收购乐优集团的娱乐广场存在协同效应， 并且这种协同应该

属于经营协同。 对于这种明显存在协同效应的评估可以选择投资价值。

（ ３） 价值类型在资产评估中的作用主要表现为： ①价值类型是影响和决定

资产评估价值的重要因素；②价值类型对资产评估方法的选择具有一定的影响，

价值类型实际上是评估价值的一个具体标准； ③明确价值类型， 可以更清楚地

表达评估结论， 可以避免评估委托人和报告使用人误用评估结论。

３．（ １） 设备的重置成本＝ ４ ０００ ０００×（ １＋１０％） ３ ＝ ５

３２４ ０００（ 元）

（ ２） 年工资成本超额支出＝ ２×１２×５ ０００×（ １－２５％） ＝ ９

０ ０００（ 元）

功能性贬值额＝ 年工资成本超额支出／ 折现率×［ １－１ ／ （ １＋折现率）

剩余使用年限］＝ ９０ ０００ ／ １０％ ×［ １－１ ／ （ １＋１０％）

９ ］ ＝ ５１８ ３０４ ４２（ 元）

（ ３） 经济性贬值＝ １００ ０００×（ １－２５％） ×（ Ｐ ／ Ａ， １

０％， ９） ＝ ４３１ ９２５（ 元）

（ ４） 设备的实体性贬值率＝ ３ ／ （ ３＋９） ＝ ２５％

设备的评估值＝ ５ ３２４ ０００×（ １－２５％） －５１８ ３０４ ４２

－４３１ ９２５ ＝ ３ ０４２ ７７０ ５８（ 元）


